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11100   AOSTA

Oggetto: Relazione conferenza DI.A.PSI. Valle d’Aosta 
In data 4 Giugno 2010, l’Associazione di Volontariato DI.A.PSI. ha organizzato presso la Biblioteca Regionale di Aosta una conferenza dal titolo “La Riabilitazione Psichiatrica: Un Percorso per la Rinascita della Speranza”.
 Sono intervenuti diversi relatori, ognuno dei quali ha dato un contributo sul significato profondo della riabilitazione psichiatrica nel percorso di cura del paziente affetto da malattia mentale. Gli interventi dei singoli relatori hanno trattato i seguenti temi:
· La riabilitazione come speranza di vita e come percorso per riconquistare la propria identità, la propria affettività e il proprio senso di autoefficacia e autonomia;

· L’urgenza psichiatrica come momento drammatico per il paziente, ma anche come possibile inizio di un percorso riabilitativo;

· Il profondo significato terapeutico della riabilitazione psichiatrica anche in “ambiti estremi” come nei ricoveri presso gli ospedali Psichiatrici Giudiziari;

· Il ruolo della famiglia del paziente nel percorso riabilitativo del proprio congiunto;
· Il contributo che la DI.A.PSI., nei suoi dieci anni di vita, ha dato, tramite le sue numerose iniziative, in favore allo sviluppo e alla crescita della psichiatria Valdostana.

Al termine della conferenza si è acceso un interessante dibattito, moderato dal Dott. Colotto (Direttore del Dipartimento di Salute Mentale), che ha dimostrato l’interesse della platea verso le tematiche affrontate.

Diverse sono state le domande, ma il tema più difficile da affrontare è stata la difficoltà di prendere in cura pazienti che rifiutano qualsiasi tipo di intervento terapeutico. Questo tema rimane un nodo 
cruciale della psichiatria e che, purtroppo, risulta ancora di difficile soluzione. Inoltre, alla presenza dell’Assessore alla Sanità della Regione Valle d’Aosta, Dott.Albert Lanièce, si è riflettuto, su sollecitazione della platea, su quali possono essere le forme di prevenzione primaria, secondaria e terziaria da mettere in atto in ambito psichiatrico.
Si ringrazia l’Assessorato alla Sanità della Regione Valle d’Aosta per il prezioso contributo che ha reso possibile la realizzazione della nostra iniziativa.

In allegato: programma dettagliato della conferenza
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